

РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ
ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ ПРЕЗИДЕНТА АНДР, ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
ПАРТИИ ФНО ШАДЛИ БЕНДЖЕДИДА

26 марта 1986 года

Дорогие друзья, товарищи!

Мы рады приветствовать в Москве Вас, уважаемый товарищ Шадли Бенджедид, нашего высокого и желанного гостя, Вашу супругу Халиму Бенджедид, всех членов вашей делегации и сопровождающих лиц.

За столом переговоров мы обсуждаем широкий круг вопросов. Они охватывают как двусторонние советско-алжирские отношения, так и международные проблемы. Наши беседы проходят в атмосфере доверия и взаимопонимания, как и подобает между друзьями.

Мы высоко ценим нынешнее состояние советско-алжирских отношений и готовы к их дальнейшему развитию.

Современный мир – мы не устаем это повторять – сложен и многолик. Мировое сообщество составляют сегодня очень не похожие друг на друга страны. У каждой из них свое прошлое, свои традиции, свои национальные ценности, своя специфика. Но все они отстаивают суверенитет и законно хотят вносить собственный вклад в мировую политику. **Нельзя проводить реалистический курс, если не учитывать эту коренную особенность современного мира.** Хочу подчеркнуть, что понимание этого, уважительное отношение к интересам других государств составляют альфу и омегу внешней политики Советского Союза.

Но верно и другое: характерная для наших дней интернационализация общественно-политической и экономической жизни, научно-технический прогресс все теснее связывают страны мира, все настойчивее ставят перед ними общечеловеческие проблемы. И главная из них – это, конечно, необходимость преградить путь ядерной войне. **Никогда в прошлом человеческий род не оказывался перед угрозой самоуничтожения. И поэтому никогда не была столь жизненной потребность в сотрудничестве во имя самосохранения, выживания.** Сама подготовка к ядерной войне, в

которой не может быть победителей, ложится все более тяжким бременем на народы. Гонка вооружений становится все более серьезным препятствием на пути прогресса.

Советский Союз, обладающий современными научными знаниями, хорошо сознает всю бессмысленность и опасность подобного развития событий. Вот почему мы бьем в набат и призываем других к ответственной политике. Призываем отказаться от рискованной игры в политику силы, от безумной погони за призраком военного превосходства.

На XXVII съезде наша партия выдвинула концепцию всеобъемлющей системы международной безопасности и сформулировала ее принципиальные Основы. Мы убеждены, что в создании такой системы заинтересованы все государства, какими бы ни были их идеологические ориентиры, их потенциал.

Мы намерены целеустремленно и без усталости работать в этом направлении. С удовлетворением отмечаем, что наша честная позиция получает все большую поддержку не только у друзей, но и в мировом сообществе в целом, в том числе среди неприсоединившихся государств. Позициям движения неприсоединения, в котором дружественный Алжир занимает видное место, Советский Союз придает большое значение. Мы рассчитываем на то, что оно будет играть все более важную роль в мировой политике.

Региональные проблемы, помимо того, что они служат катализаторами локальной и международной напряженности, имеют самостоятельное значение, жизненно важное для всего мирового развития. При всем различии конкретных условий в основе каждой из них лежит в конечном счете вопрос о праве народов самим определять свою судьбу. И решаться эти проблемы должны без империалистического вмешательства, в обстановке уважения независимости и законных устремлений народов. Мы никогда не согласимся с тем, чтобы трудности, с которыми сталкиваются народы на пути прогресса, использовались внешними силами в эксплуататорских и реакционных целях, – идет ли речь об Арабском

Востоке, Латинской Америке, Африке, Афганистане или Юго-Восточной Азии.

В последнее время агрессивная, провокационная политика получила в Вашингтоне сильный допинг с помощью «доктрины неоглобализма». Хотят убедить мир, будто речь идет о новом этапе борьбы за «демократию», против «коммунистической экспансии». Но то, что сходило с рук в прошлые времена, теперь уже не срабатывает. Народы научились распознавать подлинные замыслы современной мировой реакции. Они видят, что на самом деле это все та же имперская политика, направленная на подчинение и закабаление, на подрыв и подавление национально-освободительных движений и неудобных Америке режимов. И сколько бы ни старались, не удастся изобразить в качестве радетелей демократии ни сомосовских головорезов, ни наемников и бандитов в Анголе и Мозамбике, ни заправил апартеида, ни организаторов геноцида – полпотовцев, ни тех, кто взрывает школы и мечети в Афганистане, ни американских интервентов и их прихвостней на Гренаде. Суть «доктрины неоглобализма» – это полное пренебрежение к общепризнанным нормам международных отношений, это посягательство на суверенитет государств, все та же безнадежная попытка лишить народы права строить свою жизнь по своей воле.

Имперское, разбойничье лицо неоглобалистской политики явственно обнажилось именно в эти дни. **Позавчера американское оружие было пущено в ход против независимой и суверенной Ливии.** Сейчас в США не жалеют слов, чтобы оправдать эту агрессивную акцию. Факты, однако, неопровержимо свидетельствуют, что речь идет не о внезапно возникшем инциденте, а своего рода «карательной» операции, заранее запланированной и обдуманной. Не сегодня Ливия стала мишенью. Провокационные угрожающие маневры армады американских кораблей у ее побережья приобрели перманентный характер. А торговая, финансовая, технологическая блокада и прочие дискриминационные меры против Ливии? Иначе как

экономическим террором их не назовешь! А чего стоит многомесячная антиливийская психологическая и пропагандистская война!

Действия Соединенных Штатов – это вызов всей мировой общественности, попрание общепризнанных цивилизованных отношений. Такая политика провоцирует региональные конфликты, ставит под угрозу международный мир и безопасность. Она обращена против всех независимых народов, противоречит интересам и американского народа.

Мы решительно осуждаем агрессивные антиливийские действия США. Советский Союз солидарен с ливийским народом, отстаивающим свое священное право на свободу и независимость от империалистических посягательств.

В присутствии алжирских друзей хотел бы остановиться в целом на положении в Средиземноморье. Обстановка здесь затрагивает многие страны, в том числе и Советский Союз.

Советский Союз выступает за превращение Средиземноморья, этой колыбели многих цивилизаций, в зону устойчивого мира и сотрудничества. Остаются в силе наши предложения о распространении на этот район согласованных мер доверия, сокращении вооруженных сил, выводе из Средиземного моря кораблей – носителей ядерного оружия, отказе от его размещения на территории средиземноморских неядерных стран и принятии ядерными державами обязательства не применять такое оружие против любой средиземноморской страны, не допускающей у себя его размещения.

Мы готовы пойти и дальше. Для Советского Союза в принципе нет необходимости в пребывании на постоянной основе его Военно-Морского Флота в Средиземном море. Он вынужден постоянно держать здесь свои корабли лишь по одной-единственной причине – в непосредственной близости от наших границ находится шестой американский флот, оснащенный ракетно-ядерным оружием и угрожающий безопасности СССР, его союзников и друзей.

Если бы Соединенные Штаты, расположенные за тысячи и тысячи миль от Средиземноморья, отвели отсюда свой флот, то это одновременно сделал бы и Советский Союз. Мы готовы безотлагательно вступить в переговоры по этому вопросу.

На этом первом этапе не вводилось бы каких-либо ограничений военно-морской деятельности и военно-морских вооружений прибрежных средиземноморских государств. Дальнейшие же шаги по укреплению безопасности в этом районе могли бы быть, по нашему мнению, определены с учетом советских предложений, содержащихся в Заявлении от 15 января 1986 года, о ликвидации оружия массового истребления.

В Советском Союзе с пониманием относятся к инициативам неприсоединившихся стран Средиземноморья, которые готовятся провести в текущем году на Мальте свою вторую конференцию. Мы считаем, что полезную роль сыграло бы и более широкое совещание, аналогичное Совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе. В нем, помимо средиземноморских государств и государств, примыкающих к этому району, могли бы принять участие США и другие заинтересованные страны.

Не спадает острота напряженности на Ближнем Востоке, которую питают агрессивные устремления Израиля и антиарабский, антипалестинский курс Вашингтона. События последнего времени вновь показали несостоятельность сепаратных, капитулянтских сделок, к которым подталкивают арабов империалисты и связанные с ними круги. Мы – за разблокирование конфликтной ситуации на Ближнем Востоке на основе учета законных интересов всех находящихся здесь государств и народов. Надежным путем к этому Советский Союз по-прежнему считает созыв международной конференции с равноправным участием всех заинтересованных сторон, включая ООП.

80-е годы характеризуются нарастанием кризисных тенденций в экономике государств Африки. Их развитие существенно осложнилось в результате усиления неокOLONиалистской эксплуатации Западом их

природных ресурсов, ухудшения условий обмена на мировых рынках, стремления империалистических государств взвалить на народы последствия собственных кризисов, переложить на их плечи тяготы гонки вооружений.

Для решения этих проблем требуется участие всех государств, как бы ни различались их идеологические взгляды, экономические возможности, размеры территорий или численность населения.

На смену навязанному милитаризмом принципу – вооружение вместо развития должен прийти иной принцип – разоружение для развития. Экономическую безопасность государств мы рассматриваем как органическую часть всеобъемлющей системы международной безопасности.

Мы предлагаем провести всемирный конгресс, на котором в комплексе обсудить все, что отягощает мирохозяйственные связи, в том числе такие вопросы, как внешняя задолженность, переключение средств, высвободившихся в результате сокращения вооружений и военных бюджетов, на нужды развития, проекты нового мирового экономического порядка.

Товарищи! Основы отношений между Советским Союзом и Алжиром были заложены еще в годы освободительной борьбы алжирского народа. Сегодня мы выражаем удовлетворение их успешным поступательным развитием. И убеждены, что у равноправного и взаимовыгодного советско-алжирского сотрудничества широкие горизонты. Особое значение для полнокровного взаимодействия и дружеского взаимопонимания между нашими двумя государствами и народами мы придаем связям между КПСС и партией ФНО. Они укрепляют и нашу солидарность в общей антиимпериалистической борьбе.

Вместе с алжирским народом мы радуемся его успехам в упрочении национальной самостоятельности, в строительстве прочных основ национальной экономики и создании государственного сектора, в решении ряда сложных социальных проблем. Нам приятно, что определенный вклад в

это дело внесли советские специалисты, рука об руку работающие со своими алжирскими братьями.

В Советском Союзе придают важное значение тому факту, что в ходе недавнего референдума алжирский народ подтвердил свой социалистический выбор. Он может и впредь рассчитывать на поддержку Советского Союза в решении задач хозяйственного и культурного строительства, в подготовке национальных кадров, в других областях.

Еще раз от души приветствую Президента Алжирской Народной Демократической Республики, Генерального секретаря партии Фронт Национального освобождения товарища Шадли Бенджедида, его супругу, всю алжирскую делегацию и сопровождающих лиц.

Желаю здоровья и успехов всем присутствующим здесь алжирским и советским товарищам!